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Fragestunde/Motivation

Wer weif3, was der Boundary Character ist?

Wer hatte schon einmal damit zu tun?

Wer weif3, wie der Boundary Character funktioniert?



Was ist der Boundary Character?

Das Ursprungsproblem: In TEX gibt es keine Leerzeichen!

Wenn TeX den Quellcode interpretiert werden die Leerzeichen zu
Abstanden umgewandelt (nachdem die Makros ersetzt wurden).
TUGboat 10, No.3 (1989) oder DTK 1990, Heft 1:

Every consecutive string of ‘characters’ read by
TEX in horizontal mode (after macro expansion)
can be called a ‘word’. (Technically we consider a
‘character’ in this definition to be either a character
whose \catcode is a letter or otherchar, or a control
sequence that has been \let equal to such a char-
acter, or a control sequence that has been defined
by \chardef, or the construction \char(number).)

Beispiel: ein flie"stext. — |ein|[flieBtext.|

Um Anfangs- oder Endbuchstaben eines Wortes besonders zu
behandeln, braucht es den Boundary Character (BC).

The new TEX now imagines that there is an invisi-
ble “left boundary character” just before every such
word, and an invisible “right boundary character”
just after it. These boundary characters take effect
if the font designer has specified ligatures and/or
kerning between them and the adjacent letters.
Thus, the first or last character of a word can now
be made to change its shape automatically.



Wie funktioniert der Boundary Character?

Zwei Arten:
» linker BC fir Initialbuchstaben, ohne eigenen Char Code
» rechter BC fir Finalbuchstaben, mit eigenem Char Code

Beide BC sind in TFM-Datei (TEX font metric) definiert.

Mit tftopl — PL-Datei (property list) ...



Gravu ist alle Theorie!



Beispiel | — Das Sigma
Aus dem Mathesatz bekannt:

\Sigma \sigma \varsigma

2 C C

textgreek: Sigma am Wortende ist offen: o - ¢ Bsp.: {oog

Umsetzung z.B. in ,,Greek Modern” (grmn1000. tfm):

(BOUNDARYCHAR 0 375) =D 253 — rechter Boundary Character
(LIGTABLE

(LABEL C s) = D n5 = kleines Sigma - ©

(LIG/ 0 56 C c) =D 46 = Punkt c.-C.
— weitere Satzzeichen

(LIG/ 0 375 C c) = rechter BC ol - ¢l

(STOP)



Beispiel | — Das Sigma

Griechische Schrift:
C <« (C

Gebrochene lateinische Schriften (Fraktur):

{38

— Aber meist noch mehr typographische Feinheiten, auch mit dem BC



Beispiel Il

Jenaer Liederhandschrift von 1330 — jena1330-Paket (2012)

\textjena{

\\n"«o\mﬁ mmd,wnm Eyn wiser warf eyn dach von erden
o%“wm “ m‘)ﬂ“ﬁ of den steyn gev\r{u}ge Tz\r{v} hant
\W mmﬂﬁﬁ' mn”l? mm was Al sin last gelegen. Diz merke

\\1 ‘M mhm&n\“l% hoch gehegeter dhegen. Kein wider-

|
- dave1cten bar yeutes “wrrater  bos e
m“’“’c&d’ owmm 50 dz.lz leben 1A1a helle% segen. wir a‘t')er
L Ommjnmﬁ' ﬁv‘““ﬁ div erde ein dach dir stegen. So wirt

din mast. Jn hoher last. Ein pillich
NI i m‘MiﬁM\ﬁ 1"MA e ver tr\r{u}ge.}

wegen. Din mac gephlegen. Der wile




Beispiel I

Jenaer Liederhandschrift von 1330 — jena1330-Paket (2012)

Gy warf eylo:zdwon crien t’)’m\qu\varti eyn éafly Von erkn
~ of dtn freyn gevit Cohaur  of dm fkeyn geviige T hane
Was alfin 1aft gelegen. ;):; mff&‘; was Al fin laft gelegen. iz merhe

Wi : ;

\\ Yo giehegrrer dhegen. | '&mm Bodh gebegerer dlyegen. Iem walkr:
Wegen. Vi mac gEphlegen e Wwegen. hin mac gephlegen. derwile
. Da et Bar s fogen e g 007 6ben Do ikt fogen. wure aber
"?‘”mﬁfm‘;mﬁl}% | ww erde em dachy dur fhegen. S0 wurr
I dri wafl. n Bobyer Taft. (i pillcy

2 ¥ N fnimgff\mmmm W mmm e Vber o

Initial: v, w > Vv W/W  Final: f,g,s,t - f/f ¢/g (/s v/t
(linker BC) (rechter BC)



Beispiel I

Ausziige aus der Jena1330. tfm:

(BOUNDARYCHAR 0 377)
(LIGTABLE
(LABEL BOUNDARYCHAR)

(LIG C w 0 30)
(LIG C v 0 27)
(STOP)

(LABEL C s)

(LIG/ 0 56 0 33)

(LIG/ 0 377 0 33)
(STOP)

= D 255 — rechter BC (identisch mit f3)
= linker BC
= D 24 = Initial-w - W (statt W)

= D 23 = Initial-v — V (statt V)

=D n5 = langes s > {

(* D 27 = rundes s - §)

= D 46 = Punkt (.>s.

— weitere Satzzeichen

= rechter BC = f f] - s
R - st

— Wahl des Char Codes kann Probleme machen!



Beispiel Ill

Optischer Randausgleich

Johann Wolfgang von Goethe: Johann Wolfgang von Goethe

»,Die Liebe zum Wunderbaren ,Die Liebe zum Wunderbare
gehort eigentlich dem Poeten| gehort eigentlich dem Poeten
und die Lust Schwierigkeiten und die Lust Schwierigkeite
zu iberwinden dem Mathema-| zu Uiberwinden dem Mathema
tiker.“ — Brief vom 9.6.1814 tiker.* — Brief vom 9.6.1814

Zeichen mit viel Weiflraum werden in den Rand geschoben.

Wie kann man das umsetzen? - microtype-Paket
Character Protrusion — je Zeichen: links und rechts %o-Wert der Breite

Oder besser in der Schriftart selbst? - negatives Kerning mit BC



Beispiel IlI

Umsetzung in TFM-Datei:

(BOUNDARYCHAR 0 40) = D 32 - rechter BC

(LIGTABLE
(LABEL BOUNDARYCHAR) = linker BC
(KRN 0 22 R -0.1) =D18=,(\glqq) Moem nach links
(STOP)

D 45 = Bindestrich
rechter BC Y6 em nach rechts

(LABEL 0 55)
(KRN 0 40 R -0.125)

(STOP)

Anmerkung: Schiebung nicht nur in den Rand, auch in Leerzeichen.
— Hier OK, aber ,héngende Interpunktion” geht damit nicht!



Beispiel Ill

Auffalligkeit: Bindestrich (D 45) = Trennstrich (\hyphenchar)

—3 em—
zu trennen [zu trent v
nen
zu tren-nen [zu trenq !
nen
zu tren-\discretionary{}{}{Jnen [zv tren; ?
nen
zu tren-nen [zu trent !l

it pos. kerni .~ und
(mit pos. kerning zw. - und n) T

— Kerning mit \hyphenchar geht nicht!



Beispiel Ill

Alternative: Anderes Zeichen als \hyphenchar
(Bindestrich = Trennstrich)

Z.B. Zeichen 127 (O 177) im Cork encoding (T1)

‘177 is the hyphen character (that may be different
from the dash (°055)). 202, ‘210, 242, and "250

TU G boqf n, NO. 4 (1990): are A’s and E’s with ogonek accents.

0 L q P P Yy 5 6 7
008 < 0 n = - n 0 = o
01z N - ! N . N < >
02z “ ! N < > - — <cwm> ‘1z
08z 0 1 ] ff fi fl il iil
V4z U ! " # 3 % & ’ iog
05z ( ) * + s - . /
06z 0 1 2 3 4 5 6 7 v
07z 8 9 : H < = > ?
‘10z @ A B C D E F G vay
‘11z H I J K L M N (0]
‘192 P Q R S T U v o W B
1% X Y Z 1 i - ; &=
‘14z ¢ a b | e ‘ d e f g vex
‘15z h i i 1k 1 m n o
‘16z P q T s t u v w rx
17 x y z { | } - (byph.char) -
(. X [ A A lal ™ © - fal




Beispiel IlI

In Latin Modern zum Teil schon angelegt (ec-1mr10. tfm):

(LIGTABLE

(LABEL 0 55) = D 45 = Bindestrich (dash)

(LIG 0 55 0 25) zwei Bindestriche — Gedankenstrich

(LIG 0 177 0 177) =D127 Bindestrich vor ,hyphen” entféllt!
(STOP)

D.h. mit \hyphenchar=127 wird bei Trennung am Bindestrich ein
Trennstrich eingefigt und der Bindestrich entfernt.

D 45: ] D 127: 0



Beispiel Ill

Ohne Anderung (\hyphenchar\font=45):

—3 em

Zu trennen [Zu trent v
nen

Zu tren-nen [Zu trenq !
nen



Beispiel Ill

Nur mit \hyphenchar\font=127:

—3 em

Zu trennen [Zu trent v
nen

Zu tren-nen |[Zu trent v
nen



Beispiel IlI

In Latin Modern zum Teil schon angelegt (ec-1mr10. tfm):

(LIGTABLE

(LABEL 0 55) = D 45 = Bindestrich (dash)

(LIG 0 55 0 25) zwei Bindestriche — Gedankenstrich

(LIG 0 177 0 177) =D127 Bindestrich vor ,hyphen” entféllt!
(STOP)

(LABEL 0 25)
(LIG 0 55 0 26)

— (LIG 0 177 0 25) fehlt noch
(STOP)

: — (LABEL 0 26)
) (LIG 0 177 0 26) fehlt noch

+ Kerning mit dem Boundary Character
- optischer Randausgleich fehlerfrei



Schlussfolgerungen

Was habe ich gelernt?
» zwei BC (links und rechts)
» technisch unterschiedlich umgesetzt!
» nitzlich
» ,Mach kein Kerning mit \hyphenchar!”

» optische Randausgleich mit BC méglich, wenn \hyphenchar ein
zusdtzliches Zeichen ist.

Weitere Frage: Wie auf3erhalb TEX?
» Optischer Randausgleich im Satzprogramm (z.B. InDesign)

» In OpenType? — Feature opbd (optical boundary) ist obsolet,
1fbd und rtbd sind spezifiziert, aber kaum implementiert!
— Umsetzung in (lua)ATEX steht noch aus.
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